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SERIE D'EXERCICES SUR LES HYDROCARBURES INSATURES : ALCENES ET ALCYNES |
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Exercice 1
1°) Nommer les hydrocarbures de formules semi-développées suivantes :

a)H3C—CH,—C=—=CH—CHj b)Hy 3>—CH——C==C——CH, ¢)H3C—CH,—C=—=C——CHj
| Hy M Cn
CHs | CHy  °
d) H3C—(|3H C=—C ?H CHsy F4C /CH3
CH, CHy &  C=C
CH; k4C CH,—CH,
2) Ecrire les formules semi développées de:. composés suivants :
a)3-méthylpeut-1-éne ; b) Z-méthylbut-1-yne  ;c¢) 2,3-diméthylpent-2-éne
d) 2, 6, 6- trimethylhept-3-éne  ; e) (£)-hex-2-éne ;) (Z)-1,2-dichloroprop-1-éne
Exercice 2

Donner les formules semi-développées et les noms des produits obtenus au cours des réactions
suivantes : ;

a) méthylpropéne + H; — X ; b) But-2-éne + Cl > Y  ¢) propéne + HCl —» Z
d) but-1-éne + H,O — U e) yropyne + HBr —» Z d)n (CH, =CHCl) »> L
Exercice 3

3-1) L’addition d’eau sur un alcéne A donre de fagon prépondérant le 2-méthylbutan-2-ol ainsi que,
en faible proportion, le 3-méthylbutan-2-ol Quel est I’alcéne ?

3-2) Un alcyne A est hydrogéné sur palladium désactivé. Le produit B obtenu conduit, par
hydratation a deux alcools : le pentan-3-ol :t le pentan-2-ol.

Donner les formules semi-développées de A et B.

Exercice 4

Un hydrocarbure non saturé A, contient ¢n masse 85,7 % de carbone et 14,3 % d’hydrogéne. Sa
masse molaire est M = 56 g/mol.

1) Déterminer sa formule brute. A quelle fumille appartient-il ?

2) Donner les formules semi-développées «t les noms des divers isoméres ayant cette formule brute.
3) L’addition de chlorure d’hydrogéne sur A conduit a I'obtention du 2-chlorobutane (forme
majoritaire) et au 1-chlorobutane (forme minoritaire). En déduire le nom de A.

4) Quels sont les formules semi-développézs et les noms des corps obtenus par :

- addition d’eau sur A ;

- hydrogénation de A

Ecrire dans les deux cas les équations des 1éactions et dire s’il y a lieu le corps majoritaire obtenu.

5) On hydrogéne 11,2 g de A, quelle mas:e de corps B obtient-on ? Quel est le volume d’hydrogene
nécessaire dans les CN.T.P ?

Exercice 5

Un alcyne A a en masse 8 fois plus de carbone que d’hydrogene.

1) Déterminer la formule brute de A.

2) Donner les formules semi-développées possibles de A. Les nommer.

3) L'action du dihydrogéne sur A, en présence de palladium désactivé, conduit 4 un composé B, qui
par hydratation donne un produit unique C. .

Identifier (nom et formule semi dévelorpée) les composés A, B et C en vous appuyant sur les
équations bilan des réactions.

4) Ecrire 'équation de I'hydratation de A ¢n présence d'ions mercuriques.
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Un : {ormé de dihydrogéne, d’un alcéne et d’un alcyne ayant le méme nombre
d’atomes ds 1. La combustion comp éte de 150cm’ de ce mélange donne 230cm’ de dioxyde
de carbone. De S0cm” de ce mélange chauffé en présence de nickel comme catalyseur conduit
ceoduit v ae cui oceupe un volume de 58cm’(tous les gaz sont mesurés dans les mémes
conditic . e ot de pression)

1 it I brute de "alcéne ct celle de ’alcyne ainsi que la composition volumique du
5

2 - semi développées p-écises de I’alcéne et de I’alcyne, sachant que I’alcéne ne
prése: de & ¢ méres et que 1'on ne peut pas passer simplement de I’alcyne a I’alcéne.
Fered

1) vl vicne peuvent subir la combustion compléte avec le dioxygene.

Ecrire les iian de ces réactions.

2°) Soi »nant un litre d’acétyléne et un litre d’éthyléne.

Cuel volume B0 nveine doit-on utiliser pour réaliser la combustion compléte de ce mélange ?
Quel produi 1 7 Déterminer leur niasse. 5

yroérisation du polyéthylere de masse molaire 150 kg.mo-1.

1 partir d'éthylene et de dichlore.
'« réactions condaisant a I’obtention du monomere puis du polymere.
‘cihyléne et de dizhlore nécessaires pour obtenir 1 kg de ce polymére.

chlorure de viny e en additionnant le chlorure d’hydrogéne (HCI) sur

de la réaction.
2le de chlorure de vinyle peut-on obtenir a partir de 200 cm* d’acétyléne ?
ce, on fabrique environ 150000 tonnes de bouteilles a base de PVC,
vinere.
2 formule du PVC.
UV donne principalement du dioxyde de carbone, de I'eau et du chlorure
asse de chlorure d”aydrogene la combustion du PVC contenu dans 1 kg de

o= totale de chlorue d’hydrogéne libérée annuellement dans 1’atmosphére si
<o de PVC étaient incinérées, sachant que la moitié du chlorure d’hydrogéne
a reste fixée dans le s cendres.

{1 = CCly et le perchloréthyléne (CCl, = CCl,) sont des solvants trés utilisés
vétements et des miétaux, Leurs synthéses a partir de 1I’éthyléne s’effectuent

ape: On fait réagir le dichlore avec 1’éthyléne, dans I’obscurité. Ecrire
le cette réaction et nommer le produit obtenu.
© ctape : On traite ce produit obtenu par du dichlore en excés en présence de
[ooiere ore lo formule de tous les dérivés polychlorés successifs ainsi formés. Les

crape: Le chaufiage vers 600 °C des dérivés polychlorés hydrogénés
.oation d’une molécule de chlorure d’hydrogéne.
dérivés qui permettent d’obtenir ainsi le trichloréthyléne (deux dérivés

iviene.

bilans des réactions correspondantes.
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